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Постановка проблеми. Актуальність обраної теми на сучасному етапі зу9
мовлена становленням та розвитком в Україні ринкової економіки, демократич9
них відносин, що ґрунтуються на захисті прав людини, основою яких є пріоритет
загальнолюдських цінностей. У зв’язку з цим вирішальне значення у сфері захи9
сту прав людини набуває повага до честі, гідності, ділової репутації фізичної осо9
би, а також захист цих важливих прав. Впродовж останніх років значною мірою
збільшилася кількість цивільних справ за позовами про захист честі, гідності,
ділової репутації та відшкодування моральної шкоди (в тому числі за позовами
до засобів масової інформації), загальна кількість таких справ зростає, вони ста9
ють об’єктом уваги не тільки осіб, які є учасниками спору, а й об’єктом уваги
широкої громадськості, засобів масової інформації. Це зумовило необхідність і
актуальність детального дослідження проблем, пов’язаних із захистом честі,
гідності і ділової репутації на сучасному етапі.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Науковою базою статті є тео9
ретичні розробки, праці вітчизняних та зарубіжних цивілістів дореволюційного,
радянського та сучасного періодів, серед яких: С.С. Алексєєв [5], А.В. Белявсь9
кий [6], В.П. Грибанов [7], О.С. Іоффе [8], Л.О. Красавчикова [9], З.В. Ромовська
[10], Н.О. Саніахметова [11] та ін. вчені, які досліджували проблеми особистих
немайнових прав, загалом, та проблеми захисту честі, гідності, ділової репутації
фізичних осіб.

Мета дослідження. Метою дослідження є системний аналіз правового ре9
гулювання та захисту честі, гідності та ділової репутації фізичної особи на сучас9
ному етапі.

Основні результати дослідження. Однією з найважливіших домінант сус9
пільного розвитку стає в сучасних умовах захист прав людини, оскільки справжній
прогрес неможливий без належного їх забезпечення, у тому числі прав на повагу
до гідності та честі, на недоторканність ділової репутації, як особистих немайно9
вих прав фізичної особи [7, с. 8].

Історію людства можна розглядати як історію формування еволюції уяв9
лень про права людини, серед яких чільне місце займають уявлення про честь,
гідність, ділову репутацію, які формуються під впливом соціально9економічної
організації суспільства і відповідають ступеню розвитку його цивілізації і гумані9
зації. Удосконалення правового механізму захисту честі, гідності, ділової репу9
тації характеризується тривалим і складним історичним шляхом. Значний вплив
мали розвиток інформаційного суспільства, розширення прав ЗМІ та самих фізич9
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них осіб; глобалізація економіки і всіх сфер життя, гармонізація національного
законодавства із законодавством країн Європи [5, с. 32].

Визнавши Європейську Конвенцію з прав людини 1950 р. [4] частиною
національного законодавства України, яка, на відміну від інших міжнародних
договорів, є комплексним та складним правовим механізмом захисту прав люди9
ни, Україна тим самим визнала існування в державі прецедентного права [12, с. 7].

Право людини на честь і гідність знайшло своє відображення у Консти9
туції України [1, ст. 21, ст. 28].

Поняття захисту особистих немайнових прав у доктрині цивільного права
віддзеркалює значний історичний шлях розвитку суспільства і нині відрізняєть9
ся від попередніх по9перше, своїм регулятивним спрямуванням, оскільки право
не лише охороняє, але і регулює особисті немайнові відносини; по9друге, захисту
підлягають не лише традиційно честь, гідність, ділова репутація, але й будь9які
інші права, ряд яких тісно пов’язані із захистом честі, гідності, ділової репутації
[6, с. 45].

Доктринальне тлумачення поняття права на захист цивільних прав, з ура9
хуванням особливостей особистих немайнових прав фізичної особи, зокрема,
таких як честь, гідність, ділова репутація, можна пояснити сьогодні, не позбавля9
ючи його традиційних підходів, як суб’єктивне цивільне право, яке виникає в
особи у випадках протиправних посягань інших осіб і порушення її цивільних
прав та інтересів; невизнання цих прав; оспорювання цивільного права та в ре9
зультаті інших можливих порушень, що може призвести чи призвело до негатив9
них наслідків. При цьому право на захист честі, гідності, ділової репутації може
здійснюватися потерпілою особою будь9яким способом, який не заборонений
законом [7, с. 113].

Сучасне розуміння честі, гідності, ділової репутації є уособленням істо9
рично обумовлених підходів законодавства різних епох, у тому числі законодав9
ства радянських часів та зарубіжних країн, які розвинуті і удосконалені з огляду
на нові соціальні і моральні умови розвитку особистих немайнових прав у неза9
лежній Україні. За умов сучасного розвитку цивільного права захист честі,
гідності, ділової репутації стає одним із найбільш поширених серед звернень у
судові органи, що пояснюється зростанням самосвідомості особистості у демок9
ратичному суспільстві [5, с. 85].

Подальший ефективний розвиток ряду категорій можливий на сучасному
етапі через поняття «інформації». Під інформацією розуміються документовані
або публічно оголошені відомості про події та явища, що відбуваються у
суспільстві, державі та навколишньому природному середовищі [3, ст. 1]. Зокре9
ма, через поняття інформації визначається нами поняття честі, гідності та ділової
репутації фізичної особи. Так, честь можна розуміти як особисте немайнове бла9
го, яке є, по суті, позитивною соціальною інформацією про особу, яка ґрунтується
на уявленнях про добро і зло, усталених у суспільстві, і усвідомлюється самою
особою. Честь, крім того, слід розглядати і як сукупність найвищих морально9
етичних принципів особистості, і як благо, яке дає право на повагу, пошану і виз9
нання людини у суспільстві. Терміну «честь» слід повернути і його первісне зна9
чення, яке походить від безкорисливого, шанобливого, поважного ставлення до
людини, віддання їй належного, як унікальній, неповторній, оригінальній особи9
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стості [8, с. 27]. Гідність розуміється, як особисте немайнове благо, яке є інформа9
цією про цінність кожної особи, визнану у суспільстві. Ділова репутація – це, в
свою чергу, інформація, яка набула рис суспільного знання про досягнення тої чи
іншої особи. Ділова репутація ґрунтується на висновках щодо морального облич9
чя, ділових якостей і законослухняності фізичної особи і пов’язується у сучасно9
му баченні найчастіше з добрим ім’ям фізичної особи. За своїм обсягом, термін
«ділова репутація» дещо звужений, оскільки ґрунтується переважно на відноси9
нах, що пов’язані з реалізацією фізичною чи юридичною особою своїх ділових
якостей. Надані визначення дозволяють підкреслити не лише загальновизнані
ознаки честі, гідності, ділової репутації, але і їх зв’язок з інформацією та інфор9
маційними відносинами, що особливо важливо для сучасного розуміння захисту
цих особистих немайнових прав [10, с. 11].

Поняття інформації є одним із найважливіших та найсучасніших об’єктів
цивільних прав, яке використовується для обґрунтування підстав виникнення
правовідносин щодо захисту честі, гідності, ділової репутації. Зокрема, порушен9
ня права на достовірну інформацію часто передує появі судових спорів з приводу
захисту честі, гідності, ділової репутації, а самі поняття «честь», «гідність», «діло9
ва репутація» можуть бути пояснені через поняття «інформація». Значна доля
змісту понять «честь», «гідність», «ділова репутація» лежить у площині не права,
а моралі, тому вдосконалення правового регулювання та захисту честі, гідності,
ділової репутації знаходиться у прямій залежності від морального стану суспіль9
ства, моральних якостей, які розглядаються ним в якості основоположних і не9
змінних [9, с. 13].

Перелік способів захисту, який передбачений чинним законодавством,
зокрема ст.16 ЦК України [2, ст. 16], не є логічною, науково обґрунтованою систе9
мою способів захисту, а, скоріше, набором різних за своїм правовим значенням
заходів, однак закріплення у законі такого широкого переліку способів захисту є
позитивом, враховуючи те, що він полегшує їхній вибір [12, с. 17].

Досліджуючи такий спосіб захисту як припинення дії, яка порушує право,
ми приходимо до висновку, що його можна застосовувати тоді, коли необхідно
припинити порушення особистого немайнового права на майбутнє або усунути
загрозу його порушення. Застосування даного способу захисту до таких прав, як
право на повагу до честі, гідності, ділової репутації, дозволить не допустити
шкідливих наслідків або принаймні зменшити їх. Даний спосіб захисту справед9
ливо розглядають як загальний для всіх особистих немайнових прав. З цим мож9
на погодитись, враховуючи його оперативність і традиційну доцільність викори9
стання у випадках тривалих правопорушень, що перешкоджають реалізації права,
при цьому не позбавляючи його [11, с. 15].

Спосіб захисту, який полягає у відновленні становища, яке існувало до
порушення права (п. 4 ч. 2 ст. 16 ЦК України), у сфері, яка цікавить, має обмеже9
не застосування, оскільки відновити стан, що існував до порушення честі,
гідності, ділової репутації не завжди є можливим – подібну шкоду неможливо
відновити правовими засобами. Відновлювальна функція цивільного права зна9
ходить свій вираз у двох формах: у формі відшкодування витрат у майновій
сфері, які викликані посяганнями у немайновій сфері, і у формі компенсації
моральної шкоди, причому йдеться саме про компенсацію втрат, а не про відшко9
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дування витрат. Духовні інтереси не можуть бути компенсовані економічними
засобами. Грошова компенсація, в свою чергу, не може забезпечити повну екві9
валентність [12, с. 17].

Висновок. Повага до честі, гідності, недоторканість ділової репутації вис9
тупає на сьогодні гармонійною складовою особистих немайнових відносин і ре9
гулювання його повинно здійснюватися переважно на підставі загальних поло9
жень про особисті немайнові права у рамках цивільного права.

Честь розглядається як особисте немайнове благо, яке є, по суті, позитив9
ною соціальною інформацією про особу, яка ґрунтується на уявленнях про добро
і зло, усталених у суспільстві, і усвідомлюється самою особою. Водночас честь
виступає як сукупність найвищих морально9етичних принципів особистості, і як
благо, яке дає право на повагу, пошану і визнання людини у суспільстві.

Гідність – це особисте немайнове благо, яке є інформацією про цінність
кожної особи, визнану у суспільстві.

Ділова репутація – це інформація, яка набула рис суспільного знання про
досягнення тої чи іншої особи. Ділова репутація ґрунтується на висновках щодо
морального обличчя, ділових якостей і законослухняності фізичної особи і по9
в’язується у сучасному баченні найчастіше з добрим ім’ям фізичної особи.

Наведені визначення дозволяють підкреслити не лише загальновизнані
ознаки честі, гідності, ділової репутації, але і їх зв’язок з інформацією та інфор9
маційними відносинами, що особливо важливо для сучасного розуміння захисту
цих особистих немайнових прав.

Значна частка змісту понять «честь», «гідність», «ділова репутація» лежить
у площині не права, а моралі, тому вдосконалення правового регулювання та за9
хисту честі, гідності, ділової репутації знаходиться у прямій залежності від мо9
рального стану суспільства, моральних якостей, які розглядаються ним в якості
основоположних і незмінних.
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ділової репутації фізичної особи, з огляду на встановлені правові норми, які регулюють
відносини особистих немайнових прав фізичної особи, засновані на приватноправовій при6
роді прав, що забезпечують соціальне буття фізичної особи, зокрема, права на повагу до її
гідності, честі, недоторканість ділової репутації.

Ключові слова: особисті немайнові права; право на повагу до гідності і честі, недо6
торканість ділової репутації; захист честі, гідності, ділової репутації.

Попов Ю.В., Федонюк К.Р. Защита чести, достоинства, деловой репутации
физического лица

В статье рассматривается проблема правового регулирования защиты чести, дос6
тоинства, деловой репутации физического лица, учитывая установленные правовые нор6
мы, которые регулируют отношения личных неимущественных прав физического лица,
основанные на частноправовой природе прав, которые обеспечивают социальное бытие
физического лица, в частности, права на уважение к его достоинству, чести, неприкосно6
венности деловой репутации.

Ключевые слова: личные неимущественные права; право на уважение чести и дос6
тоинства, неприкосновенность деловой репутации; защита чести, достоинства, деловой
репутации.

Popov U.V., Fedoniuk K.R. Protection of persons’ honour, dignity and business
reputation

The article analyses the issues of legal regulation in the area of protection of persons’ honour,
dignity and business reputation, subject to the acting legislative norms to control the personal non6
property rights relations based on the private ownership that ensures the human social being, in
particular the right to recognition and respect of dignity, honour, inviolability of business reputation.

Key words: personal non6property rights; right to recognition and respect of dignity, honour,
inviolability of business reputation.
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